



Сов. Кирьбугра, - 1990, - 9 июль, - С. 3
Михаил Ульянов,
 народный артист СССР, делегат XXVIII съезда КПСС:

«ВЕРНУТЬ ДОВЕРИЕ НАРОДА»

Есть такая мысль у Владимира Ильича Ленина: все можно потерять, только не доверие народа. Доверие народа — наш основной капитал. В нашем спектакле «Брестский мир» Ленин ставит вопрос именно так: вопрос доверия партии — это вопрос ее жизни и смерти. А вопрос жизни и смерти партии был тогда

вопросом жизни и смерти государства. И сегодня, когда наша страна переживает тяжелейший кризис, главная задача партии — вернуть доверие народа.

Оглядываясь назад, на пройденный нами за семьдесят лет исторический путь, конечно, нельзя не учитывать и нельзя не видеть, что у всех

истоков тех побед и героических свершений (а они были, были!) стояли коммунисты. Этого нельзя не видеть, от этого нельзя отказываться.

Но с такой же очевидностью надо сказать, что именно партия коммунистов, ведущая за собой народ, завела страну в такой экономический, хозяйственный, нравственный тулик,

выход из которого простым и легким быть не может.

Продолжать делать вид, что ничего не меняя, можно что-либо улучшить, больше нельзя. Нельзя улучшить. История доказывает, что этого никогда никому не удавалось. Сегодня основная задача и основная цель — это, меняя все, не взирая ни на что, создать такую

структуру жизни, при которой человек бы не получал, а покупал, чтобы он привыкал, что не ему дают, а он приобретает. Чтобы каждый человек стоил столько, сколько он стоит. Чтобы он не выпрашивал, а зарабатывал. Был ответственным за свою жизнь, не ждал благодеяния от вышестоящего дяди, ибо дядям суждено ошибаться — не ошибаются только боги. Трагизм нашего существования, трагизм нашей истории в том, что мы из людей делали богов. А бог должен быть один. Это правда. Мы ниспровергли этого бога, тем самым порушили природу.

А природа правдива до предела. В ней выживает только сильный, в ней каждый занимает свое место, и никогда не сможет занять чужое. Есть закономерные кругообращения в природе, и есть такие же закономерные общественные кругообращения. Здесь ничего нафантазировать нельзя — это будет ложь, потом за это заплатишься. Есть истины, которыми нельзя пренебречь, их

нельзя игнорировать, их можно только учитывать, принимать как данность. Так, одна из таких истин в том, что своя рубашка ближе к телу. Да, своя рубашка ближе, и надо не ставить целью переделать человека, чтобы отдалить его от своей рубашки, а создавать такие условия, чтобы каждый мог заработать себе на рубашку, иметь столько рубашек, сколько ему потребуется, и никто не рвал рубашку друг у друга.

Самое главное, чтобы человек сам был хозяином своей жизни, был ответствен за нее, уважал законы общества, в котором он живет, и не называл черное белым, когда его уговаривают это сделать.

Наряду со многими и многими извращениями, которым подвергала человека наша история, мы совершили с ним самое главное извращение — убрали человека из кругообращения труда. Усилия, которые человек тратит, неадекватны тому, что он получает. Мы воспитали не труженика, а

приспособленца к той системе жизни, смысл которой не создание нового, а распределение имеющегося, мы вырастили элиту, которая ничего не производит, но которая всегда знает, кому и сколько надо дать.

Мир с древнейших времен, как он только зародился, как только осознал себя, вышел на рыночные отношения: что заработал, то твое. Это элементарно. Мы привыкли утверждать, что на Западе есть богатые, и мы всегда замалчиваем, что у нас нет работающих. Ибо у нас нет смысла работать: цена твоего труда не есть мера этого труда.

Я считаю, что признать абсурдность такого положения — вот главное, что сейчас необходимо обществу вместе с партией. А признав, надо искать путь прощания с этим абсурдом.

Я сказал — «обществу вместе с партией», а не «партии вместе с обществом». Ибо давно уже пора понять, что партия это только часть общества и

партия должна слушать общество, слушать народ, а не решать за него, как ему лучше жить. Я говорю об этом, ибо уже сейчас вижу, как часто не совпадают проговариваемые нами идеологические цели с желаниями людей. Есть сегодняшнее состояние общества, и есть догмы, с которыми мы никак не можем расстаться и которыми еще готовы усыплять себя вновь. И пока будет существовать эта вилка, партия будет обречена на потерю своего авторитета.

Думаю, XXVIII съезд будет чрезвычайно сложным съездом. Если на съезде победят конструктивные силы, партия займет авангардные позиции, обретет соответствующее место. Если победят силы консервативные, доверие народа к ней будет утрачено безнадежно. Никакие половинчатые меры здесь не спасут.

Насколько съезд будет соответствовать времени, а не идеологизированным догмам, настолько он и будет плодотворен.

162
294

9/11-80

Ульянов А. А.